

乡村振兴在青海

玛龙村搞起“路衍经济”

本报记者 杨红霞 王玉莹

初夏的玉树藏族自治州，天空湛蓝，白云悠悠，远山上已渐渐泛起绿意，草原上到处是悠然吃草的牛羊，随手一拍，就是一幅治愈系风景图。

5月27日，记者来到位于G345国道旁的玉树市上拉秀乡玛龙村，一栋栋藏式建筑的房子整齐排列，公路旁活动板房搭建起的便民综合超市，是村民和过路车辆购买物资的地方。零食饮料、鸡蛋蔬菜、衣帽服饰、锅碗瓢盆……日常生活中需要的商品，在这里都能买到。

2元的罐装雪碧，2.5元的瓶装饮料，9元钱一桶的洗洁精，记者看着超市货架上的标签一遍遍地询问工作人员确认。“是的，这就是我们这里的价格。”村民索南达杰是超市的负责人，他说超市里的东西都是平价商品。“以前村里没有超市，买东西要去市里，临近村子的小卖部，东西比较贵。2017年，村子里开了超市，我们自己经营，也是为了给村民提供便利，价格很公道。”

玛龙村驻村第一书记才仁且周说，超市是村集体经济，2017年省级财政专项资金投入156.8万元修建，面积有300平方米。“当时就是为了方便村民购买生活用品，所以超市里的商品价格低于市场价。同时，超市还解决了4个就业岗位，是优先提供给脱贫户的，每年换一次，每人每年有25000元的收入。”才仁且周说，超市每年收益28万元左右，既方便了村民，也为过往车辆提供了便利。

玛龙村距玉树市区105公里，平均海拔4309米，是个纯牧业村，村民收入来源单一。村党支部书记扎西诺布介绍，为了壮大村集体经济，2018年，村里成立了生态畜牧业合作社，有362头牦牛，现在每年固定收益有18万元。“我们也是认识到产业发展的重要



村民在便民超市内购物。

本报记者 杨红霞 摄

性，后续又入股布罗村有机饲草料加工基地，同时在玉树市购置了商铺，2023年的村集体收入达到了63.4万余元，这在我们乡上来说，已经是中上游了。”

随着巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的深入，村民逐渐认识到产业发展的重要性。“我们今年已经开了三次村民大会，就给大家讲产业发展以及相关的政策，大家也逐渐认识到个人力量的薄弱，已经有十几户村民向我们提出想开家庭牧场或合作社的想法，我们正在统计人数，要给大家做好服务。”才仁且周说，自己要发挥好驻村第一书记的作用，积极同村“两委”班子一起为村集体产业发展想办法。

“我们村就在路边，附近还有个加油站，所以过往停靠的车辆比较多，又是青藏中线自驾游的必经地。我们争取了东西部衔接资金70万元，想发挥这个优势，新建一个玛龙村综合产业区，不仅要扩大超市的规模，还要开

展餐饮住宿和农畜产品冷链中转站，逐步扩大村集体经济规模。”才仁且周指着便民综合超市对面的施工地，自信地说着玛龙村的未来发展。

来自海东市民和回族土族自治县的工人安海英和工友正在抓紧施工。“我来这儿干活已经20多天了，21根防震柱已经浇灌完成，下一步就是打地基梁，村上的书记每天都来监工呢！我们最近也是趁着天气好抓紧工期，预计八月中旬就可以完工。”正在施工的玛龙村综合产业区占地300平方米，才仁且周说，我们一边抓施工进度，一边抓紧准备餐饮住宿和农畜产品冷链中转站的相关手续和设备，争取九月初正式营业。

索南达杰趁着超市没人的空档，也过来看看工地的情况，“目前的超市还是板房，现在建的这个可是砖混结构，听说还有停车场，未来还要起两层和三层，村子里人人叫好，以后我还要争取到这个新建的超市工作，想想都开心。”

一场电闪雷鸣下的高反“体检”

(上接第二版)

国网青海电科院设备状态评价中心副主任蒋玲回答：高海拔高压实验室具有两个显著的优势：一是特高压外绝缘研究不可替代的海拔优势，大厅所在位置海拔高度2494米，位于海拔接近0米的北京、武汉特高压试验基地和海拔4312米的西藏羊八井户外高海拔基地之间，有效补充了不同海拔梯度外绝缘研究试验研究的布点；二是特高压、大电流综合试验能力优势，实验室既可以开展百万特高压外绝缘试验，同时也可以开展变压器温升、冲击载波等型式试验，是目

前国内综合能力最强的特高压试验大厅。

近年来，随着“西电东送”这一跨越多个省区的宏伟工程实施，一条条特高压输电线路、一座座特高压输电塔，持续增强了东西部之间的电力输送能力。而这其中，被誉为输电领域“珠穆朗玛峰”的特高压输电技术，离不开青海电力系统提供的相关技术支持。

国家所需，青海所能。青海虽地处高原内陆地区，但是能源开发、电力技术应用方面却一直走在全国前列。再加上青海“水丰、光富、风好、地广”能源资源丰富，正在举全省之力打造“国家

清洁能源产业高地”，而这其中，高海拔高压实验室的高效运用正是青海因地制宜打造新质生产力实现青海高质量发展的有力实践。

今天，高海拔高压实验室已先后服务了青豫、昌吉—古泉、川渝、白鹤滩—江苏、金上—湖北等6个特高压大国工程的设备设计与建设。未来，这里还将持续围绕服务重大电力工程建设，有效支撑高海拔地区电网建设和运行作出应有贡献。青海也将继续利用突破性技术助推清洁能源及新型电力系统发展再上新台阶。

西宁市城中区：“码”上行动促党员教育提质效

今年以来，西宁市城中区在南川西路街道东台社区试点拓展党员教育新途径，创新“码”上行动系列线上课堂，以党员干部现代远程教育为基础，布局搭建“移动课堂”，将党的理论知识制作成二维码，以扫码听“音”的形式，构建线上线下一体的党员教育新格局，引导各领域党员、群众开启视听学习模式，实现传统书籍与网络听书的有机结合，

进一步提升党员教育质效。

东台社区党委将惠民、助民、为民政策编制成二维码在各邻里党群群内进行宣传，让有需求的居民群众“一扫”可查、“一点”即知。依托常态化“码”上反映民情直通平台的推广应用活动，着力以党建引领“码”上留言为抓手，激活基层治理的“末梢神经”，架起社区与居民群众之间的桥梁。(城中组)

以党建引领强化检察队伍建设

近年来，西宁市城中区人民检察院始终把检察队伍建设作为基础性、战略性工程，不断强化政治建设、提升素质强检、加强作风建设、优化暖检惠检，着力打造大局服务、为人民司法、为法治担当的过硬检察队伍，提升“高质效办好每一个案件”的履职本领。

城中区人民检察院始终坚持党建引领，在常学常新中加强理论修养，加

强纪律作风建设，培育业务标兵能手和优秀办案团队，助力年轻干警健康成长。经常开展谈心谈话，及时了解干警的生活工作状况，及时解决存在的困难和问题。打造“慎思明辨·知行学堂”检察文化室，通过户外拓展、读书分享活动，丰富干警文化生活，激发干事创业内生动力。(城东组)

湟源县：持续营造“近悦远来”人才生态环境

近年来，西宁市湟源县牢固树立“人才是第一资源，抓人才就是抓发展”理念，坚持从“点”上发力、从“面”上提升，精心打造人才公寓“茉莉小院”2处，持续营造“近悦远来”的人才生态环境。

以“小创新”写实“大文章”。按照“统一规划、分片实施、暖心服务”的原则，创新

打造独具丹噶尔古城特色的民俗院落人才公寓，以文化的感召力，增强人才的归属感，让各类人才引得进、用得好、留得住。

以“小服务”诠释“大诚意”。通过因地制宜改造公寓结构，精心装修居住环境，用心配齐生活用品，尽心配备高原反应药物等保障措施，让援青人才舒心生活、安心工

甘德县：“党建+”构建基层治理新格局

近年来，果洛藏族自治州甘德县大力构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的城市基层党建新格局，以党建+四级联户、党建+民族团结、党建+交叉任职、党建+精准服务的“党建+”模式，努力探索具有特色的基层治理道路。

甘德县把党建引领贯穿到城市基层治理的各领域、各环节，增强党

“小积分”换来“大文明”

今年以来，西宁市城中区韵家口镇中庄村积极推进“爱心超市”建设，将孝老爱亲、爱岗敬业等文明行为转化为具体分值，让群众付出获得积分兑商品，进一步强化了党群之间的感情纽带，最大限度地发挥了“爱心超市”在精神文明建设、乡村振兴、基层治理、移风易俗等工作中的“撬动”作用。

据了解，中庄村“爱心超市”运营以

共和县：强化“选育管用”锻造驻村“铁军”

海南藏族自治州共和县把重视培育和加强管理驻村第一书记和驻村干部作为纵深推进乡村振兴战略的重要抓手，从“选育管用”四方面着手，抓好驻村干部队伍管理，切实提升驻村干部工作效能，激发驻村干部活力和干事创业热情，有效推动驻村干部在基层一线

山灵水秀，从“一”说起……

(上接第一版)

2009年，治沙人员大胆从辽宁引进樟子松，在克土大面积推广，填补了克土无常绿乔木树种治沙造林的空白。同时，用适合沙区造林的青海云杉、樟子松等乔木树种采取低密度造林模式改善沙区的林分结构现状，最大限度发挥乔灌草相结合的近自然生态系统，有效提升了沙区造林树种的多样性，提高了沙漠绿洲的抗逆性。

石德荣告诉记者：“从2010年开始，我们探索草格沙障固沙加植造林的实用新技术，并采用乌柳、柽柳、青杨、柠条等乡土树种代替常用的沙棘进行治沙造林，使苗木成活率提高了10个百分点，保存率达到80%以上。还通过采用工程与生物相结合、机械固沙加入人造林技术模式、乌柳和樟子松(青海云杉)混交造林技术模式、种植植物沙障+造林、封育补播等措施，以及培育和营造沙地柏、乌柳、柠条等乡土树种为主的防风固沙林，实现了较好的固沙效果。”

望向眼前的一片青绿，石德荣说：“在西北治沙很难，但我们会一代接着一代干下去，一棒接着一棒干下去。”

一年又一年，一代又一代，治沙人的每一份努力只为了绿化区一米接一米地向前推进。2023年，海北州共完成国土绿化近2.4万公顷，草原退化治理面积8.8万公顷(5.38万亩)。海北，闯过了一个又一个国土绿化、防沙治沙的难关，在青海湖畔筑起一道壮丽的绿色屏障。

守护每一个需要“独处”的空间

在青海湖北岸的刚察县，有个“羚羊小镇”——哈尔盖镇，小镇有一座普氏原羚科普教育基地(以下简称基地)。站在基地31米高的观光塔上眺望草原，经常可以寻找到普氏原羚的身影，身边的望远镜也可以成为邂逅普氏原羚的“利器”。

刚察县草原站站长赵殿智望向这些草原上的精灵，向记者介绍：“普氏原羚是中国独有的物种，被称为‘奔跑在草原上的大熊猫’，为保护好普氏原羚，2007年刚察县建立了我国首个青海湖普氏原羚特保护区，两年后在哈尔盖镇挂牌成立了刚察县青海湖普氏原羚特保护区保护站，2017年十分荣幸地被授予了‘中国普氏原羚之乡’的称

(上接第一版)

号。目前普氏原羚的数量已从监测之初的不足300只增加至3000余只，占整个青海湖周边普氏原羚数量的85.7%左右。我们所在的这个基地，应用亿像素阵列式计算摄像机、VR等现代科技信息技术，可全方位展现普氏原羚生存栖息环境。”

为什么能够在哈尔盖如此轻松地邂逅普氏原羚呢？赵殿智告诉我们一个小秘密：为了确保普氏原羚安全越冬，缓解与家畜争食现象，工作人员会深入普氏原羚密集区投放饲草料，为普氏原羚打通觅食通道，确保普氏原羚顺利度过枯草期。

刚察县无微不至地为普氏原羚创造最“舒适”的生存环境，在青海湖畔展开了一幅人与自然和谐共生的生态画卷。

“不能让一只野生动物受到惊扰！”赵殿智坚定有力地说，刚察县各乡镇、农牧部门、自然资源和林业草原局合力形成了野生动物保护链，全面构建野生动物保护网，坚决遏制破坏野生动物违法犯罪行为。加强巡护时观察野生动物的活动动态，及时有效地预防控制和扑灭突发重大动物疫情。全面落实河(湖)长制+林(草)长制、生态管护员巡护制度，建立健全生态管护员队伍，加强对普氏原羚、岩羊、黑颈鹤等鸟类及其栖息地的监测巡护，特别是对野生动物的越冬地、繁殖地和迁徙停歇地加强巡护。

保护好重要生态系统、生物物种多样性，在海北州从每一处栖息地、每一个重点保护对象做起。目前，已建立数量众多、类型丰富、功能多样的各类自然保护区17处，面积达到18995平方公里，占全州国土面积的55%，重要生态系统、自然景观的完整性、原真性和生物物种多样性得到有效保护；雪豹、普氏原羚等国家珍稀濒危野生动物及其栖息地被纳入自然保护区重点保护对象，重要生态系统、生物物种多样性得到有效保护。到2023年底，海北地区普氏原羚种群数量恢复到3400只，青海湖裸鲤蕴藏量达到保护初期的44倍。

“刻下”每一次旅行的生态“印章”

走下基地的观光塔，跟随基地经理助理兼讲解员陈志君的脚步走进基地的科普馆。

在眼前，走到实时观测的大屏幕前，陈志君停下了脚步。只见巨大的屏幕画面里，美丽的哈尔盖草原一览无余，拉近镜头便可更加清晰地观察到正在吃草的普氏原羚。同时，这里也可以欣赏到基地拍摄到的普氏原羚的画面集锦。

科普馆内还有两间教室，展示着中小学生学习制作的各类普氏原羚造型的手工及绘画作品。陈志君说，每过一段时间，哈尔盖镇周边学校的同学，都会到这里开展普氏原羚科普研学活动。学习结束后，孩子们会郑重地在野生动物保护倡议书上签下自己的名字，并拿到一张“研学证书”，还可以在明信片上盖上基地独有的刻着普氏原羚形象的印章。

在基地的另一端，还有24座可爱的小蘑菇。这些蘑菇造型的星空房，从远处看仿佛与草原融为一体。夜晚躺在星空房的床上，月光透过玻璃照射进房间，抬头便能看到亮晶晶的星星。

“2023年6月，基地正式开始运营，现在由刚察县仙湖旅游投资开发有限公司负责，重点推动自然教育、研学旅游及星空主题旅游产业发展。通过‘听、看、研、学、悟’等方式，让游客在感受自然的同时，树立保护生物多样性的观念。”坐在星空房内，陈志君说：“我们还与刚察县林草部门、周边乡镇一同开展普氏原羚的保护工作，并在基地内设置了一处蓝天救援队普氏原羚救助点，全力推动青藏高原生物多样性保护。”

陈志君告诉我们，刚察县仙湖旅游投资开发有限公司还负责另外两处生态旅游景区——湟鱼家园观鱼体验区和圣泉湾生态旅游体验区。沉浸式体验青海湖美景、零距离亲近水鸟、近距离观赏湟鱼洄游产卵……在这两处景区，游客同样可以在感受大自然魅力的同时，感悟人与自然和谐共生的价值。

漫步在海北的每一个景区，都能够深刻感受到生态文明建设在这里的生动实践。海北州以全域旅游示范区创建为载体，持续提升百里花海、阿咪东索、青海湖断崖等核心景区建设，推出“上去达坂望门源”等精品旅游线路，照壁山、圣泉湾、托茂部落等成为网红打卡地，在推动生态旅游产业优质发展的同时，也在每一次的“刻下”之旅上“刻下”了美丽的生态“印章”。

时间与自然的回信

化区每年都在向沙山推进。

在这里，海晏治沙人更懂得人与自然的关系，他们相信自然的力量，愿意将最后的艰巨“任务”交还给大自然。而自然也同样不负所托，这里的绿化区参差不齐的边缘和不断向沙山发起挑战的沙棘，就是大自然给出的最好回答。

达日县：全力推动党员干部树立正确政绩观

近年来，果洛藏族自治州达日县坚持问题导向，强化政治引领，推动党员干部树立和践行正确政绩观，主动作为、担当奉献，为达日县经济社会高质量发展作出积极贡献。

达日县不断锤炼党员干部党性修养，将正确政绩观教育纳入干部培训内容，坚持从评估机制入手，推进“分层+分类”考核，健全一线识别机制，围绕主

体内容、方式方法、结果运用三方面提出识别干部的具体举措。把树立和践行正确政绩观作为干部管理监督的重要内容，坚持融入日常、抓在经常，结合巡视巡察、考核考察、经费审计等方式，用好用活干部联席会议制度，全面收集党员干部工作信息，健全完善干部信息资料库，按照工作绩效开展预警。(达日组)

“五单联办”解决群众“急难愁盼”

今年以来，西宁市城中区以韵家口镇东盛社区为试点，通过居民“点单”、网格“核单”、社区“下单”、党员“接单”、群众“评单”的“五单联办”模式，以党建引领紧盯辖区居民反映问题，依托社区“邻里互助·和美共建”议事平台，解决群众身边急难愁盼问题，打通服务群众的“最后一公里”。

东盛社区坚持网格党建，落实党建

引领“有诉必应马上办”机制创新工作，形成“社区党总支+片区网格员+楼栋长”三级网格管理体系，划分7个网格，让民声站稳“C位”，根据居民点单需求定制“个性化”服务清单，做到“零距离”为民办实事，形成民意精准定位，资源“齐唱”就位，社区服务到位，最后赢得群众良好口碑。(城东组 韵家口镇)

共和县：强化“选育管用”锻造驻村“铁军”

共和县严格落实管理办法，探索实施“党群干部进弱村、经济干部进穷村、政法干部进复杂村”的“点穴式入驻”工作法，精准选派129名优秀干部到村担任第一书记和工作队员，通过组织开展驻村工作队擂台比武，搭建经验交流、

思想碰撞的平台。采取“亮牌”和“摘牌”方式，做到管住日常、严在经常，营造谁有本事谁上、谁更适用谁选人用人环境，有效激发干事创业的热情和激情。(共组宣)